



### Las iniciativas de la Federación

Se preocupa de todo menos de lo que la importa

Nos figurábamos nosotros que la Dirección (?) de nuestro querido colega local "El Día de Palencia" tenía sólo una obsesión: la de mantener y disputarse a capa y espada, si llegaba el caso, la paternidad de todas las iniciativas que se pudiesen explicar en defensa del credo católico-agrario que se trazó la Federación desde el momento en que surgió a la vida. Considerábamos— ¡torpes de nosotros!— que "El Día" se atrevería a romper lanzas en salvaguarda de sus prestigios si algún osado se hubiese permitido decir que la dirección de los negocios federativos, por ejemplo, no debían llevarse torpemente por caminos erizados de obstáculos y veredas muy difíciles. Entonces si que creíamos pertinente y justificadísima la intervención de "El Día" para salir a la calle y al primero que encontrase pararle los pies y decirle:

—Oiga, caballero, lo que acaba usted de manifestar no estamos dispuestos a consentirlo. En estos asuntos sólo la iniciativa "de Federación" es la única que puede prevalecer, lo entienda bien, la única que debe producirse y escucharse.

Tenemos, por el contrario, que confesar nuestra torpeza. A "El Día" no le preocupan mucho las iniciativas en el campo que le tiene trazado su ideario, pero le acompañan todos los derechos para atribuirse otras iniciativas que el año pasado—repare el colega su colección correspondiente al mes de julio de 1925—consideraba de escaso interés para su programa periodístico.

Hace bien si piensa ahora de otro modo. Allá su director o directo-

res espirituales. Pero lo que sí hemos de decir al colega a fin de que sirva de contestación al original artículo que anoche nos dedica, es que EL DIARIO, muchos años antes de que "El Día" pasase a manos de la Federación, se ocupó ya de la necesidad de constituir en Palencia una Junta o comisión de festejos permanente que tratase del fomento de nuestras ferias de mayo y septiembre.

Desde aquella fecha ya escampa!

Se ha enterado el colega? De todas formas el asunto no tiene tanta importancia para que de él sigamos ocupándonos, dando origen a polémicas estériles e infantiles que por lo visto interesan ahora mucho a los hombres directivos de la Federación Católico-Agraria de Palencia.

Otras cuestiones de más fondo e importancia nos esperan en EL DIARIO. Quédense, pues, estas discusiones ayunas de eficacia para los escritores, dictadores, redactores, reporteros y demás "plumíferos" que adornan elegantemente la Redacción del querido colega.

El tiempo es oro y aquí no estamos por perderle. En cambio la Federación es inmensamente rica y puede permitirse a vía de recreo esos lujos de hablar de todo, menos de lo que puede importarla.

Y pasamos a hacer punto definitivo en este incidente.

### De la provincia

GRIJOTA

**Detenido.**—Por la guardia civil de este puesto ha sido detenido y entregado a la disposición del Juzgado correspondiente el vecino de esta localidad Juan García Cortés, de 37 años de edad, como presunto autor de amenazas graves e intento de agresión con una pistola automática a su hermano político y convecino Mariano Carranco García.

El hecho tuvo lugar en la herrería de Ulpiano Chico, de este pueblo.

### Dos hombres se arrojan al paso del tren

Adelantábamos en nuestro número de ayer que a las cuatro y media de la tarde y a dos kilómetros de la estación del Norte, en la línea de Madrid, había sido hallado el cadáver de un hombre horriblemente mutilado por el tren.

Hoy, ampliando detalles, confirmamos el suceso: se trata de un suicidio cuya víctima, después de identificada por el juzgado de instrucción que acudió al lugar del accidente, resultó ser el vecino de esta capital Hermenegildo Diez Aguado, de 53 años de edad, casado, de oficio albañil y domiciliado con su esposa y dos hijos en la Plazuela de Paredes número 3.

Este desgraciado individuo venía padeciendo desde hace tiempo una enfermedad crónica y hacía varios días había salido del hospital sin conseguir la curación de su dolencia.

Sin duda, desesperado por esto, ayer tarde al pasar el rápido ascendente de Santander-Asturias, por las proximidades del paso a nivel de la Huerta de Guadán, frente a la finca de don Guillermo Alvarez, se arrojó a la vía, habiéndose despojado antes de varias prendas de vestir.

El cadáver quedó destrozado por la parte superior del cuerpo y en la caja de la vía, teniendo que ser separado de ésta por una pareja de seguridad que, al mando del cabo señor Atienza, fué la primera en acudir al lugar del suceso, a fin de poder dar paso al tren provincial de las 4.40.

Hermenegildo Diez tuvo la sangra fría de despedirse de una hija suya, niña de corta edad, antes de tomar su fatal resolución, entregándole cierta cantidad de dinero que llevaba, para que se lo diera a su madre.

Ordenado por el juzgado el levantamiento del cadáver, éste fué conducido en una camilla de la Sala de Socorro al depósito del cementerio para la práctica de la autopsia.

En las mismas circunstancias de lugar, medios y causas, se ha registrado esta mañana en nuestra población otro desgraciado suceso del que fué víctima el anciano de 75 años, Gregorio Llorente Aparicio, viudo, encargado de la Estación Ampelográfica, situada en las inmediaciones del «Portazgo» de la carretera de Valladolid, donde habitaba con sus hijos.

Dicho individuo, desesperado por los achaques propios de su edad y por padecer desde hace algún tiempo una enfermedad crónica, se arrojó esta mañana a las ocho y media al paso del tren mixto de León por las cercanías del paso a nivel de la carretera de Mszag, lugar próximo al en que puso fin a su vida, en la misma forma, ayer tarde, el desgraciado Hermenegildo Diez.

El cuerpo del infortunado Gregorio Llorente quedó sin vida instantáneamente y atrozmente mutilado.

En el lugar del suceso se presentaron varios agentes de la autoridad y el juzgado de instrucción que ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito del ce-

menterio, que se hizo por una brigada de obreros municipales para la práctica de la autopsia.

### Sala de Socorro

El personal facultativo de servicio en este centro ha prestado asistencia médica a los siguientes lesionados leves:

Lorenzo Mucientes, de 24 años, que sufría una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha.

Genaro Carriedo, de 46 años, que presentaba una herida contusa en la región mentoniana.

Carmen Sánchez, de 14 años, que padecía una herida contusa en la región frontal.

Isaías Miguel, de 29 años, que presentaba una herida contusa en la región superciliar derecha.

### Sociedad Española de Ferrocarriles Secundarios

### Explotación de las Líneas de la Compañía de Ferrocarriles de Castilla

### AVISO

Con motivo de la visita que ha de hacer a Palencia el día 2 del próximo mes de Octubre el Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros, tendrá lugar la circulación de un tren especial de viajeros, con sujeción al itinerario siguiente:

| ESTACIONES        | HORAS DE |        |        |
|-------------------|----------|--------|--------|
|                   | Llegada  | Parada | Salida |
| Villalón.....     | >        | >      | 13,5   |
| Villafraides..... | 13,17    | 2      | 13,19  |
| Villariamiel..... | 13,32    | 5      | 13,37  |
| Castromocho.....  | 13,51    | 2      | 13,53  |
| Baquerin.....     | 14,3     | 2      | 14,5   |
| Mazariego.....    | 14,18    | 2      | 14,20  |
| Villamartin.....  | 14,31    | 2      | 14,33  |
| Palencia.....     | 14,57    |        |        |

### Comisión provincial

Este Organismo, en sesión celebrada el 23 de los corrientes, acordó, aceptando la propuesta hecha por los Tribunales designados para juzgar los ejercicios practicados por los aspirantes a las Becas creadas por la Diputación para cursar los estudios de Bachillerato en el Instituto y Escuela Normal de Maestras, adjudicar una de las primeras a Luis Nozal López y de las segundas a Consuelo Mobellan Gutiérrez, declarando desierta la otra de cada uno de los Centros indicados, por entender que ninguno de los opositores reunía las condiciones que deben tenerse en cuenta para la concesión de esta clase de Becas, ateniéndose los agraciados a las condiciones fijadas para la concesión, que fueron insertas en el «Boletín» de 24 de julio último.

La Permanente resolvió anunciar la venta de estufas inservibles, hierro viejo y papel de listas electorales y «Boletines Oficiales» existentes en el archivo y que no tienen aplicación alguna.

Los que deseen adquirirlo pueden verlo durante las horas oficiales, que son de las diez a las catorce, pidiendo antecedentes en la portería de la Excmo. Diputación.

### El viaje de Primo de Rivera a Palencia

Hablando esta mañana con el Gobernador civil señor Cuesta Fernández, nos ha facilitado los datos siguientes relacionados con el próximo viaje a nuestra capital del Excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros.

En el miting que ha de celebrarse en la Plaza de Toros, después de que el general Primo de Rivera descanse unos momentos en la Diputación Provincial, harán uso de la palabra solamente el Presidente de la Unión Patriótica don José Ordóñez Pascual y el general Primo de Rivera.

La Comisión organizadora del referido miting, ruega a los que se propongan asistir al mismo, que acudan a la Plaza de Toros tan pronto como el Marqués de Estella haya llegado a la Diputación, al objeto de que cuando el acto comience se encuentre ya cada cual en su localidad y no entorpecer la entrada de las autoridades y comisiones oficiales que han de acompañar al Presidente del Consejo y su séquito.

Según noticias recibidas por el señor Cuesta Fernández, a los actos organizados en homenaje al general Primo de Rivera con motivo de su estancia en Palencia, asistirán los Gobernadores civiles de Valladolid, León, Salamanca, Burgos y Oviedo, entre otras distinguidas personalidades de las provincias limítrofes de la nuestra.

A fin de evitar posibles accidentes y aglomeraciones, la Alcaldía ha dispuesto que todos los automóviles que hayan de parar en nuestra capital se sitúen por orden de llegada en la Plaza de Abilio Calderón, frente a la Plaza de Toros, lugar en que la amplitud de espacio les permitirá maniobrar con comodidad y sin perjuicio para el público.

Por último, nos dijo el señor Cuesta Fernández que en virtud de sus gestiones y a petición de los pueblos enclavados en la línea, había conseguido de la Compañía de Ferrocarriles Secundarios de Castilla la circulación de un tren especial de regreso, que saldrá de Palencia a las ocho de la noche, después de terminado el miting en la Plaza de Toros.

### DE ABASTOS

### El precio del trigo

### Nota oficiosa

Con arreglo a lo dispuesto en el Real orden del Ministerio de la Gobernación de 6 de Julio último, inserta en el «Boletín Oficial» de la provincia de 10 del mismo, desde mañana 1.º de Octubre, hasta fin de Enero de 1927, el precio mínimo del quintal métrico de trigo es el de 46 pesetas 50 céntimos.

Todas las adquisiciones que durante indicado plazo se hagan a menor precio, se considerarán como especulaciones abusivas y se impondrán a los compradores las multas que la soberana disposición antes citada dispone.

### Lea usted EL DIARIO

### NOTICIAS

Los elementos que forman la Junta de Gobierno del Colegio Médico y que reside en el Hospital, han tomado la decisión de dedicar un sentido homenaje a nuestro digno compañero don Emilio Caneja por la brillante labor científica en el Congreso de Salomana.

Consistirá este homenaje en la entrega de un pergamino firmado de los compañeros y un banquete en el lugar de adhesiones si oportunamente.

A petición de don Flavio V. hacemos constar que el año que días pasados atropelló en una bicicleta, en el camino de Nava, como consta en la denuncia presentada por el interesado ante la Comisión de Pética de la ciudad, sino que fué otro colega ya procedencia se busca.

Se advierte a todos los señores comerciantes e industriales de esta capital, a partir del día de mañana 1.º de Octubre, y conforme a lo venido en el artículo primero del to concertado entre patronos y dependientes, deberán cerrar sus establecimientos comerciales a las nueve horas del día.

Lo que se hace público para el conocimiento y en evitación de las multas que pudieran ocasionar las posibles infracciones.

Por la Sociedad de Depósitos de Comercio, Industria y Banca milares.—La Directiva

### Vida religiosa

En la Iglesia Conventual de Agustinas Recoletas se celebrará ante todo el mes de Octubre el día veintinueve, el día de la Exposición de S. D. M., Santo Rosario y Reserva. Dedicado a las siete de la tarde se restablezca la hora solar que menzará a las seis.

### Iglesia de la Compañía de Jesús-San Francisco

Mañana primero de Octubre en principio los nueve primeros de honor del Sacramiento de la Eucaristía y con tal motivo el Apóstol de la oración celebrará los siete cultos.

A las ocho Misa de Comunión general y a las diez Misa, y terminada esta se expondrá S. D. M. que se celebrará dando Guardias de Honor a los sacerdotes y asociados hasta el día de tarde, que comenzará a las siete y media.

De desear es que por los muchos obsequio al Divino Corazón, que metió a la Beata Margarita en la cesiva misericordia de su Amor, todos aquellos que comulgan en los primeros viernes de mes seguidos, morirán sin la gracia de penitencia final, ni sin recibir los Sacramentos.

### El suceso misterioso del Sotillo

Este suceso no ha existido. Es una fantasía inventada para nuestro concurso.

Preguntas que hay que contestar: ¿Quién es el autor del suceso? ¿Cuáles han sido las causas?

### Una escena emocionante

En el momento en que acababa de ser extraído del pozo el cadáver de la desdichada Carolina, llegó al lugar del suceso el automóvil número 26708, de la matrícula de Madrid. En él venía el marido y cuñado de las víctimas. Renunciamos a describir la escena que se desarrolló en aquel momento. El recién llegado se abrazó al inanimado cuerpo de su esposa y hubo necesidad de hacer desesperados esfuerzos para separarlo de él.

Cuando hubo pasado la amarga crisis de dolor, el juez le rogó que ilustrase cuanto pudiera a la justicia para la investigación del asunto. En el despacho de la sala y entre sollozos que en muchas ocasiones le impedían hablar, don Feliciano Herrera, que así se llamaba el marido, explicó cuanto ya sabemos respecto al alquiler de la casa para que su esposa pasara una temporada que a juicio de los médicos debía ser ventajosa para su salud. El pasó algunos días con las dos hermanas, pero como sus negocios le llamaban a Madrid tuvo que abandonarlas hace ya quince días. En Madrid recibía a diario carta de su esposa, hasta el jueves que le extrajo no recibirla. Tampoco el viernes tuvo noticia alguna y entonces la citó a conferencia telefónica. No acudió y le puso un telegrama que le fué devuelto «por no hallarse el destinatario». Al recibir hoy sábado por la mañana el telegrama devuelto le acometió una gran intranquilidad y decidió venir a Palencia para enterarse de lo que ocurría.

### El dinero y las joyas

Preguntado sobre los valores que pudiera haber en la casa cuando se cometió el delito, dijo que al marchar a Madrid y teniendo que hacer un largo viaje de negocios por el extranjero para donde pensaba marchar dentro de dos días, dejó a su esposa dos mil pesetas en billetes y tres cheques al portador de mil pesetas cada uno contra el Banco Castellano, por si se le presentaba cualquier necesidad de momento. Pero lo más importante eran las joyas de Carolina que constituían una verdadera fortuna y de las cuales no se separaba nunca. Diferentes veces había intentado que se guardaran en la caja que posee en el Banco de España, en Madrid, pero su esposa quería tenerlas consigo. Calcula su valor en unos treinta mil

duros. La mayor parte son reliquias de familia y las restantes regalos de él, habiendo entre ellas la pulsera de novia, de platino y brillantes, que le costó cinco mil duros. Las joyas de Laura valdrían unas cincuenta mil pesetas por poseer también alguna, heredada de su madre, de gran valor.

Respecto a los criados dijo que se llamaban Pedro, Rocafort y Juana Soriano; que llevaban un año a su servicio sin haber merecido nunca un reproche y que no podía explicarse hoy su ausencia.

### Un incidente muy extraño

Terminaba el señor Herrera su explicación cuando ocurrió en el jardín un incidente muy raro. El perro se arrojó de pronto, en furiosa acometida contra un sujeto que acababa de llegar a mezclarse en el grupo. Por rápidos que algunos fueron para sujetarlo, no pudo evitarse que el animal hiciera presa en la pierna derecha del individuo en cuestión. Aquella actitud del lobo que no había mostrado hostilidad contra persona alguna, sorprendió a todos y principalmente a la policía.

El sujeto fué sometido a un hábil interrogatorio. Resultó ser Indalecio Cortina, de oficio albañil. Había estado varios días haciendo unas pequeñas obras de albañilería en la casa del suceso. Por esta causa conocía a las inquilinas y a sus criados. Dijo suponer se trataba de gente rica porque no sólo no le regateaban el precio de las chapuzas sino que doña Carolina le dió además cinco duros de propina. Acosado a preguntas dió un detalle muy interesante y es que cuando le pagaron su trabajo abrió la señora el cajoncito del armario y sacó muchos billetes para buscar el de cinco duros que le regaló. Pero no podía calcular cuánto dinero hubiera allí.

Refiriéndose a la clase de vida que hacían los inquilinos de la casa dijo que la señorita Laura estaba siempre cantando y riendo, mientras su hermana aparecía triste y preocupada. Las dos hermanas se llevaban muy bien y no presencia nunca una cuestión entre ellas. También creía que se llevaba muy bien el matrimonio porque el marido mimaba mucho a su mujer y siempre tenía bromas y caricias para ella. Solo una vez tuvieron un disgusto. Ella, llorando, le decía: «Tú quieres separarte de mí para siempre. Eres un infame, un infame». Medió entonces la soltera di-

ciendo a su hermana. «No tienes razón. Son los negocios». Y les obligó a hacer las paces y a darse un beso.

Indalecio tiene una herida de arma blanca en la mano izquierda, que explicó habérsela producido desollando un cordero. Como incurriera en contradicciones se mandó hacer un registro en su casa, sita en la calle de Burgos.

Se encontró allí un pañuelo de hombre, clase ordinaria, manchado de sangre, un estuche con unos pendientes y mil cuatrocientos pesetas en billetes muy escondidos en el fondo del baúl.

El señor Herrera reconoció los pendientes como propiedad de su cuñada Laura y Cortinas dijo que ésta, al decirle él que se iba a casar pronto, se los regaló para su novia, advirtiéndole que valían poca cosa. El dinero aseguró proceder de sus ahorros.

Como sus respuestas no parecieran satisfactorias se le condujo a la cárcel, donde quedó incomunicado.

### La policía trabaja sin descanso

Con gran rapidez se dedicó la policía a comprobar extremos y recoger detalles.

Se telegrafió a la policía de toda España y de la frontera, dando los nombres y señas de los criados desaparecidos e interesando su captura.

La taquillera de la estación recordó que el miércoles por la noche despachó a un matrimonio poseedor de un kilométrico de segunda clase, dos billetes para Hendaya. El kilométrico es el número 37555 de la serie X, expedido en Madrid, en el Despacho Central del Norte. La policía de Madrid comunicó haberse expedido el día 5 de junio a nombre de Pedro Rocafort y Juana Soriano.

La policía de Irún dijo que el jueves pasó la frontera con dirección a Bayona, un matrimonio cuyas señas coinciden con las de los sujetos que se buscan. Dos agentes españoles, de acuerdo con la policía francesa, les siguen el rastro.

### Otra pista diferente

El director de un Banco enteró a la policía de que el viernes se presentó en sus oficinas un panadero de Grijota y abrió una cuenta corriente de siete mil pesetas. Los agentes pudieron averiguar se trata de Carmelo Bueso, individuo que llevaba diariamente el pan a las madrileñas. Al sonar el nombre de este individuo, un agente recordó que el martes por la noche fué conducido este sujeto a la Comisaría por embriaguez. Había estado bebiendo con unos amigos en una taberna de la calle de Berruguete.

Interrogados estos amigos, coincidieron todos en que Carmelo, que había bebido bastante, se pasó la noche diciéndoles que iba a comprar un molino y

como ellos le preguntaran de dónde iba a sacar el dinero, les contestó que no tardaría ni tres días en tener muchos billetes.

Se ha podido averiguar que, en efecto, Carmelo tenía tratada en principio la compra del molino Campoalegre, en término de Paredes, y que el jueves por la tarde cerró el trato, obligándose a pagar sesenta mil pesetas, la mitad dentro de quince días y la otra mitad en Diciembre, cosa extraña porque cuenta con un jornal de seis pesetas.

La policía procedió a su captura.

### Lo que dice Carmelo

Carmelo ha inventado una novela, según dice la policía. Sostiene que un tío suyo residente en América, le ha escrito prometiéndole enviarle los documentos que le ha dicho necesitar para la compra del molino. No pudo presentar la carta del tal pariente porque se le había extraviado.

Dijo que sirvió el pan a las Madrileñas hasta miércoles último, porque los demás días no ha encontrado a nadie en la casa.

Supone, como todo el mundo, que eran personas de buena posición.

La explicación del tío de América, de los documentos y de la carta extraviada, pareció tan burda que el señor juez, que ordenó se trasladase a Carmelo al cárcel, donde quedó incomunicado.

### Lo que opina el Comisario

—¿Cree V. tener la clave del misterio?

—No, pero la tendré.

—¿Quién supone V. ....?

—Difícil sería contestar ahora. Tenemos una novela asesina y otra que ha muerto ahogada en el río. ¿Suicidó la señorita Laura? ¿La arrojaron al río en condiciones de no poder salvarse, desmayada de algo o por? ¿Cayó al río casualmente, huyendo de alguien? ¿Y el autor del suceso es uno o son varios?

—¿No puede ser el albañil sólo? ¿O el panadero? ¿O los dos criados desaparecidos? ¿No pueden ser, por el contrario, todos ellos en complicidad? El panadero, ¿sitaba a diario la casa. El albañil trabajaba en ella o bien entre los criados con uno de ellos o bien en el albañil y el panadero. Pero si es esto último, ¿qué han huído los criados? ¿Y la señora ¿por qué se vantó del lecho? ¿Qué la obligó a ir a la alcoba de su hermana? ¿Tenía miedo tal vez y quiso buscar compañía y apoyo? ¿Era Laura la amenazada y acudió a su defensa? Mi cabeza se pierde en conjeturas, pero juro a usted que romperé el misterio.

El desarrollo que ha tomado este suceso no permite terminarlo hoy. Concluirá mañana

# DE AQUÍ Y DE ALLÁ

## Madrid, Provincias y Extranjero

### Los de la Unión General de Trabajadores cobran buenos sueldos del Estado

PERO TODOS SIGUEN HACIENDO DE SOCIALISTAS

En un periódico de San Sebastián, "El País Vasco" encontramos una información que es por todos conceptos interesantísima, por tratarse de elementos a quienes la situación política ha puesto de actualidad.

Sin poner ni quitar punto ni coma, copiamos:

"Por noticias de origen fidedigno se sabe que es tan hondo el disgusto que existe en diversos sectores del partido socialista y de la Unión General de Trabajadores por la equívoca y complaciente actitud de los elementos directivos de ambos organismos ante las actuales circunstancias, que a buen seguro no ha de tardar en exteriorizarse con una pública disidencia que ha de causar sensación en la clase trabajadora.

Se conoce una carta que el exdiputado a Cortes, Indalecio Prieto, ha dirigido a un compañero suyo, en la que condena energicamente la conducta seguida por la plana mayor del partido, singularmente por la aceptación del cargo de consejero de Estado por Largo Caballero y por la campaña que ahora hacen éste y sus compañeros en pro de una colaboración en la anunciada Asamblea que el Gobierno tiene el propósito de convocar. Prieto dirige durísimos ataques a los directivos socialistas, haciéndoles ver la responsabilidad política que incurrirán.

De acuerdo con Indalecio Prieto se sabe están el también exdiputado Teodomiro Menéndez y numerosos elementos de Vizcaya, Santander, Guipúzcoa, Asturias, León y otras provincias. También parece estar disconforme con el rumbo seguido por los cabecillas el exdiputado y catedrático Fernando de los Ríos.

En realidad, la actitud de los directores de la Unión no es nueva. Siempre se ha manifestado en ellos la tendencia colaboracionista, oportunista y contemporizadora. Sobre todo desde que al amparo de esa colaboración empezaron a disrutar pingües dietas y consiguieron empleos burocráticos para sí y sus familiares. Así hoy el excelentísimo señor don Francisco Largo Caballero, consejero de Estado, cobra sus buenas 100 pesetas por sesión, además de las 20 que percibe en el Consejo del Trabajo, en unión de Santiago Pérez Infante y Lucio Martínez. Este último es asimismo gerente de la Mutualidad Obrera. Santiago Pérez tiene colocado un hijo en el Ministerio del Trabajo y en el Instituto de Previsión (dos

destinos en una sola pieza.) Antonio Fabra Rivas es empleado del Ministerio del Trabajo y además corresponsal en la Oficina internacional del Trabajo de Ginebra, por lo que cobra 30.000 francos suizos. (Este sí que es un hacha!) Francisco Núñez Tomás es empleado del Instituto de Previsión y tiene dos hijos colocados en el mismo Instituto y en el Ayuntamiento (recuerdos de cuando papá fue concejal.) Andrés Saborit, es consejero de la Delegación española en la Conferencia de Ginebra y cobra por ello su buen dinero del Estado, y además dirige "El Socialista." Manuel Cordero, desde que fue concajeal no ha vuelto a su oficio de panadero y cobra como redactor de "El Socialista," y es vocal con diédas del pleno del Consejo del Trabajo y de otros organismos análogos, tales como la Junta de Abastos. Rufino Cortés, vocal retribuido de la Junta de Abastos y del tribunal industrial (de este último lo son también Lucio Martínez y Santiago Pérez, que, como se observará, no pierden ripio.) Wenceslao Carrillo, vocal del Consejo del Trabajo y de algún sitio más que ahora no recuerdo, etc., etc.

Todos, todos los cabecillas de la Unión General de Trabajadores y del partido socialista están copiosamente enchufados, pues no hay que olvidar a los que viven en provincias, ¡y cómo viven! Manuel Vigil, en Asturias, cobra más de 12.000 pesetas del Instituto de Previsión, y otras tantas el terror de Valladolid, llamado Remigio Cabello, y no digamos nada del imponderable Manuel Llana, vocal de la Comisión oficial del Combustible (50 pesetas por sesión) y consultor y embajador oficial constantemente.

Exceptuemos, no obstante, porque es de estricta justicia el hacerlo, a Julián Besteiro, que no pertenece a ninguno de esos organismos, comisiones y centros.

Pero los demás... Con todo lo dicho apenas si se dice la mitad de las cosas que disfrutan, porque esa tarea que abrumaría a cualquiera. Viajes al extranjero y por España, representaciones, delegaciones... ¡Un horror!

Después de recordado todo esto no puede extrañar a nadie que esta gente, encaramada en la dirección de las agrupaciones obreras, se empeñe a todo trance en continuar su política de ir a gusto con todo el mundo. ¡Pero, señores, si gracias a ello están tan onerosos! Pero la masa no se entera."

### NOTA OFICIOSA SOBRE TANGER

Ni España ni Italia han pensado nunca en hacer una demostración naval.

LA CUESTION DE TANGER

En la oficina de censura facilitada la siguiente nota oficiosa.

"El "Daily Chronicle", principalmente, y también "Daily Mail" y "Chicago Tribune", han publicado y "The Information", y algún otro periódico recogido, versiones totalmente infundadas respecto a una proyectada "manifestación naval italo-hispana en aguas de Tánger". De la cual dicen se ha desistido por manifestaciones muy firmes de ciertas cancillerías que han impedido esta reproducción del acto de Agadir.

Italia, por su parte, ha hecho desmentir el absurdo rumor.

Por parte de España casi no era preciso, porque ligada por tratados a Inglaterra y Francia respecto al régimen de Tánger en gestión cordial y afectuosa acogida una próxima reunión para tratar de este asunto y participando leal, eficaz y cordialmente con Francia en la vigilancia marítima del Estrecho, a nadie que no fuera un insensato se le pudiera ocurrir la inocente "boutade" de hacer demostraciones de fuerza ante el propio Tánger.

Así, pues, ni recuerdo, ni conversaciones, ni siquiera pensamientos, han existido por parte de España respecto a la absurda actuación que se le atribuye y es incomprensible que periódicos serios acojan y propalen noticias tan desprovistas de fundamento, cuya finalidad no se alcanza, pues a nadie puede

favorecer que las pasiones se agiten a base de burdas invenciones.

El problema de Tánger debe desarrollarse en un ambiente de serenidad y calma. Bien esclarecido y comprendidos por todos el propósito del Gobierno español, éste se pondrá al habla con el de Francia para llevar a cabo un estudio previo en relación con las funciones que ambos allí ejercen, del que luego tendrá conocimiento Inglaterra, firmando con Francia y España del Estatuto, y también posiblemente las naciones que tienen pendiente la aprobación del mismo.

España, como ya lo ha manifestado repetidamente, cree que cuando se lleven a cabo estos tratos, habrá llegado el momento adecuado para exponer sus aspiraciones, derivadas de sus necesidades respecto a la modificación del régimen o del Estatuto de Tánger, en términos que le permitan desarrollar su misión de protectorado, y sobre este particular ha obtenido ya la manifestación de los mejores deseos de atender sus aspiraciones, sin que esto signifique que ningún compromiso ni oferta previa permita prejuzgar el resultado de las negociaciones, pendiente aún de que se marque la fecha en que deban comenzar.

La verdad, la formalidad y la seriedad han de ser bases de la conducta del Gobierno de España, que en vano quiere presentar algunos como inspirada en imperialismos ni maquiavelismos."

### El Presidente dice que la Asamblea Nacional confeccionará una nueva ley de Prensa

Y ELLA SERVIRÁ PARA SUSTITUIR LA CENSURA

El general Primo de Rivera reunió anoche en su despacho, con motivo de su santo, a los periodistas, personal de la Presidencia y oficiales de Censura, a los que obsequió con pastas y jerez.

El marqués de Estella, en tono de conversación hizo algunas declaraciones interesantes.

—Ya saben ustedes que mañana salgo para Salamanca.

No les digo el programa del viaje, pues lo hacen mis ayudantes. Yo no me ocupo de esos detalles de mi vida.

Después visitaré Zamora, Palencia y Avila; luego Logroño, Soria, Huesca, Teruel, Extremadura y las islas.

El discurso que pronunciaré en Salamanca, es la mitad mío y la otra mitad del general Machado, presidente de Cuba.

De esta mitad he tomado cuatro párrafos, donde se habla del parlamentarismo y de las relaciones del Poder ejecutivo con el legislativo.

Este discurso se lo leí a mis compañeros anoche, para darles una prueba de consideración y para cronometrarlo.

Hoy no pude irme al campo como quería.

Únicamente paseé en automóvil hasta Villaviciosa de Odón.

Al pasar por Cuatro Vientos y por el Campamento dice que sintió la nostalgia del mando al ver a los soldados que trabajan activamente,

queriendo estar entre ellos, y pensé en la conveniencia de alguna parada o revista militar, que tanto gusta y anima a la gente y tan preciso es para los reclutas.

Se ocupó después de la Prensa—dijo que piensa mucho en la elaboración de la nueva ley de Prensa, que será obra de la Asamblea nacional, en la que indudablemente, tendrá que establecer, si no la censura, algo que la sustituya, que pudiera llamarse revisión de galeradas, pues hay noticias que pueden darse pero sólo en momento oportuno.

La Prensa es una necesidad social, y no se puede prescindir de ella; pero por lo mismo que tiene tan formidable poder, hay que sujetarla a reglamento.

Hablando de la Asamblea nacional, dijo que en ella tendrá la Prensa no sólo misión de cronista, sino también una representación, porque como ya tiene función social, tiene que reflejarse en las deliberaciones de la Asamblea.

Refiriéndose a lo que tanto se discute respecto a la Asamblea dijo que será discutida, pero que hay un afán loco en pertenecer a ella, y como no puede irse con representación particular, se están buscando enchufes inverosímiles.

No puedo adelantar, dijo, detalles sobre su funcionamiento, pues hay varias ponencias que tratan de ello. Cuando se ultimen, se facilitarán.

## Las últimas noticias de hoy

Diec la Cierva que ahora no se debe hablar.—Celebrando un aniversario. Se cae del tren a la vía.

(Por teléfono)

Servicio de la "Agencia Mencheta"

LA REVOLUCION DEL 68

El "Heraldo de Madrid" publicó anoche un artículo con motivo del aniversario de la revolución de 1868, llamada "La gloriosa," en el que ensalza a Pi y Margall, Salmerón, Figueras, Ruiz Zorrilla y Sagasta, que la concibieron generosa e inteligentemente, deseando crear una España libre, con justicia, cultura, buenos caminos, próspero comercio, agricultura rica y desembarazada de tributos.

Termina diciendo: "Aunque fracasó de momento el esfuerzo de estos hombres, no creemos que fuera ineficaz."

CIERVA NO QUIERE HABLAR

Cáceres.—Se encuentra de paso en esta ciudad el exministro señor La Cierva.

Un periodista local intentó celebrar con él una entrevista, pero Cierva se negó a hacer declaración alguna diciendo:

—En los actuales momentos debemos callar, no exteriorizar opiniones, y dejar al Gobierno que se desenvuelva con arreglo a las normas de su organización.

LLEGADA DE HIDROAVIONES

Almería.—En la isla de Almería, amaron felizmente tres hidroaviones militares.

Hicieron un reconocimiento y tomaron diversas fotografías. Pertenecen a la base de Mar Chica. Van tripulados por 22 oficiales, suboficiales y mecánicos.

Los isleños agasajaron a los tripulantes, que regresaron de nuevo a su base.

DEL TREN A LA VIA

Mérida.—Poco antes de llegar a la estación de Zújar, el soldado Nicomedes Molina, natural de Castilblanco, que licenciado de Africa regresaba a su pueblo, cayó a la vía por haberse dejado abierta la ventanilla del coche.

El desgraciado soldado se produjo heridas graves en la cara y el tren le seccionó una pierna.

En estado gravísimo fué trasladado en el mismo tren hasta Cabeza de Buey, donde le esperaba su familia que, ajena a la desgracia, sufrió la emoción que puede suponerse.

MISION DE LAS COLUMNAS VOLANTES

Melilla.—La columna del capitán Ostáriz se encuentra en la posición de Beni-Yauman, donde registra las viviendas sospechosas.

La columna del coronel Pozas recorre la cábila de Ketama y la columna del comandante Zaldivar prosigue el desarme de los cabileños.

Lo flota inglesa del Atlántico sale de maniobras.—En correos se comete un robo de 80.000 libras

MANIOBRAS NAVALES

Londres.—La flota del Atlántico ha zarpado de Cromarty-Fith para las maniobras de otoño, que durarán hasta el día 15 del próximo mes de octubre. Se compone de siete acorazados, tres cruceros de batalla, cinco cruceros ligeros, 30 destroyers, cinco submarinos, un navio portaaviones, viejos acorazados para servir de blanco y cierto número de navios auxiliares, que llevan a bordo en conjunto una tripulación de 13.000 oficiales y marineros.

Por razones de economía, dichas maniobras, que otras veces se realizaban alrededor de las islas británicas y de Irlanda, se limitará esta vez al mar del Norte.

ROBO EN CORREOS

Londres.—Se ha cometido un audaz robo de valores postales, del que ha sido autor el chófer del automóvil de Correos, que obtuvo precisamente ese cargo por los buenos servicios que prestó durante la reciente huelga al concesionario del servicio de transporte de la correspondencia.

La saca robada contenía billetes, cheques, penlas y brillantes por valor de más de 80.000 libras esterlinas.

El chófer aprovechó el momento en que el empleado de Correos que iba en el auto estaba haciéndose cargo de unos paquetes en una de las estafetas.

El chófer huyó con el automóvil y más tarde lo abandonó, dejando en él su guardapolvos y su gorra de uniforme, y llevándose, en cambio, la saca de los valores declarados.

EL VALOR DE UNA BIBLIA

Viena.—La Comunidad de Beneditinas de San Pablo, de Corinthia, ha vendido, con autorización del Gobierno austriaco, una Biblia impresa por Guttemberg, por cuyo libro ha dado el coleccionista americano mister Otto Wollberg la enorme suma de 275.000 dólares, que es la cantidad mayor que se ha pagado por un libro.

EL RODANO SE DESBORDA

Ginebra.—Las aguas del Rodano se han desbordado en diversos puntos.

Muchos pueblos han sido inundados. El ferrocarril del Simplón ha suspendido el tráfico por resblandamiento de tierras.

Se ignora si hay víctimas.

LA POLITICA EN ITALIA

Roma.—El día primero se reunirá el Consejo de Ministros para examinar el proyecto de ley que restablece la pena de muerte.

Las bases para la permanencia de los estudiantes en los Institutos.—Ketama está pacificado.

LA RENUNCIA DE CIERVA

El exministro señor La Cierva ha renunciado el cargo de vocal del Tribunal para las oposiciones a la Judicatura, habiéndose nombrado para sustituirle al exsubsecretario de Gracia y Justicia, señor Bernar.

DISPOSICIONES OFICIALES

La "Gaceta" inserta hoy las siguientes:

Disponiendo que formen parte de las Juntas de Beneficencia un Cura párroco y el Inspector de Sanidad.

Inserta también las bases para la permanencia de los estudiantes en los Institutos.

Se organizarán salas de estudio en las que cuidarán los profesores de la cortesía y trato social de los alumnos.

Habrán cursos especiales para el repaso del Bachillerato.

Todos los edificios docentes, excepto las Universidades, se podrán dedicar a estos fines.

REGRESO DE CADARSO

El Director General de Registros, señor Cadarso, ha regresado a Madrid después de realizar una visita de inspección a varios Penales de provincias.

LA PACIFICACION DE KETAMA

El Alto Comisario de España en Marruecos, general Sanjurjo, acompañado de sus ayudantes, salió de Tetuán a caballo recorriendo toda la zona de Ketama sin escuchar un sólo disparo.

La pacificación en esta cábila es ya completa.

El último desarme realizado por las fuerzas de policía indígena dió magníficos resultados, recogándose seiscientos fusiles y numerosas municiones.

DIARIO DE LA GUERRA

Se inserta hoy el nombramiento de nuevo delegado gubernativo de Gerona.

En Italia se desata fuerte temporal.—El Sumo Pontífice examina las obras del Seminario Vaticano.

FUERTE TEMPORAL EN LAS REGIONES DEL ADRIATICO

Roma.—Se ha desencadenado un violento temporal en varias regiones ribereñas del Adriático.

La lluvia ha sido tan copiosa, que en algunos sitios ha alcanzado dos metros de altura el agua acumulada.

El granizo ha destruido los viñedos y los olivares.

En San Pietro, la población, para salvarse, tuvo que subir a los tejados, pues todas las casas estaban anegadas hasta gran altura.

En Trieste ha sido tan grande la cantidad de agua que ha caído, que en pocos momentos han quedado convertidas en torrentes todas las calles de la ciudad.

A consecuencia del temporal, en diversos puntos han tenido que suspender su marcha los trenes.

DEL VATICANO

Roma.—Su Santidad el Papa subió a la cúpula de la Basílica de San Pedro, en su deseo de darse cuenta personalmente del estado en que se hallaban las obras de construcción del Seminario Vaticano de Santa María, situado detrás de dicha Basílica y fuera, por lo tanto, del recinto del Vaticano, y desde allí pudo, sin salir del Vaticano, seguir con toda facilidad las detalladas explicaciones que le diera el arquitecto director de las mencionadas obras y satisfacer de ese modo el vivísimo interés que tiene por ese nuevo edificio.

Su Santidad permaneció largo rato en la cúpula hablando con los personajes que le acompañaban, y pasó por la cornisa contemplando el panorama romano.

Regresó después a sus habitaciones.

TERRIBLE TIFON

Un cablegrama de Veracruz, recibido en Madrid a última hora de la tarde, dice, que se ha desarrollado un fuerte tifón, causando importantes daños en esta ciudad.

### La situación en Marruecos

DOCUMENTOS DEL EXCAECILLA

Tetuán.—Es muy comentada en ésta, la presencia del moro Sidi-Said-Ben-Krim.

Dice ser pariente de Abd-el-Krim y afirma que posee importantes documentos relacionados con el excabecilla.

En dichos documentos aparecen los nombres de conocidas personas, con las que Abd-el-Krim sostenía relaciones.

Asegura el citado moro que tales documentos, al ser conocidos, causarían sensación.

Ha marchado a Tánger y dice que allí hará importantes revelaciones a las autoridades francesas.

MULTAS POR UNA AGRESION

El alto mando ha impuesto fuertes multas a los aduanares cercanos a la Alcazaba, porque días pasados se hicieron disparos contra nuestras fuerzas.

Además, pagarán un tributo permanente, hasta que sean entregados los autores de la agresión.

CONSEJO DE GUERRA CONTRA UN COMISARIO

Ceuta.—La orden de la plaza anuncia la constitución del Consejo de Guerra de oficiales generales, que presidirá el general don Federico Souza, para juzgar mañana la causa instruida contra el Comisario de Guerra don José Rocha Muñoz por el delito de desobediencia.

CAIN Y ABEL

Un indígena de Beni Urriaguel ocultaba en su casa algunos fusiles y municiones.

Temeroso de que se practicara un registro, abandonó la casa y pasó a otra que antes ocupó su hermano.

Pero se encontró con que también allí se ocultaban armas.

**SECCION AGRICOLA**

**El ferrial de ganados en Valladolid**

Durante los pasados días, y coincidiendo con las ferias de San Mateo, se ha celebrado en el pradillo de San Sebastián el tradicional ferrial para toda clase de ganados.

La concurrencia de estos ha sido verdaderamente extraordinaria.

La nota primordial la constituyó la desanimación, o mejor dicho, la escasez de transacciones, pues han sido muy pocas las realizadas en relación con el número de ejemplares presentados.

Puede calcularse que han concurrido unas 2.000 mulas, 300 caballos y 600 pollinos.

Respecto a precios, el ganado mular los ha sostenido, ya que se ha vendido en precios que oscilan entre 2.000 a 3.000 pesetas ejemplar. Igualmente ha ocurrido con el ganado asnal, cuyas cotizaciones han variado, según clase y edad, entre 250 y 400 pesetas.

El ganado caballar estuvo muy depreciado, habiéndose pagado los pocos ejemplares que se han vendido a precios que en su mayor parte no han llegado o pasado de 1.250 pesetas, señalándose como caso excepcional el de un caballo que valió 1.600 pesetas.

**Valladolid, 28**

La oferta ha disminuido considerablemente lo mismo que la demanda. Las pocas operaciones de trigo que se realizan se hacen al precio de

80 reales y medio la fanega de 94 libras.

Reina buen tiempo.

**Palencia, 29**

El mercado celebrado ayer en esta plaza, como los anteriores, estuvo muy desanimado. Las entradas de trigo se han reducido por falta de compradores.

El trigo se paga rigurosamente al precio que señala la tasa.

La cebada a 39 y 40 reales la fanega de 70 libras.

Centeno a 60 y 61 las 90.

Avena a 28 los 25 kilos,

Yeros a 54 los 44.

Titos a 46 los 40.

**Zamora, 28**

Continúa el tiempo caluroso, impropio de la estación otoñal, perseverando la sequía que tanto ha perjudicado a los cereales y que merman considerablemente la calidad y cantidad de fruto de los viñedos, que se salvó de las heladas.

Precios del mercado:

Trigo de 45 a 47 pesetas los 100 kilos.

**Barcelona, 28**

Empiezan a retraerse los compradores de trigo.

Se ha vendido en la Lonja, trigo de Aragón, a 47'50 y 48 pesetas los 100 kilogramos; de Lérida a 47'25; de Tarancón, a 46'50; de Ortigosa, a 47; de Villada, a 46, y de Villarramiel, a 46'50.

Han llegado 16 vagones de trigo, ocho de harina, seis de cebada y dos de yeros.

**"CITO,"**

LABORATORIOS QUÍMICO-FARMACÉUTICOS  
BUDAPEST (Hungría) Lengyel-utca, 33  
VITORIA (España), Aliados, núm. 14

PARA COMBATIR CON ÉXITO LAS ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO

**TUBERCULOSIS CATARROS CRÓNICOS BRONQUITIS**

ES USADO EN TODO EL MUNDO EL NUEVO ESPECÍFICO HÚNGARO

**FAGIFOR "CITO,"**

QUE VIENE OBTENIENDO SORPRENDENTES Y MARAVILLOSOS RESULTADOS DE CURACIÓN

RECOMENDADO POR EMINENCIAS MÉDICAS Y GARANTIZADO POR DICTÁMENES MÉDICOS EN TODO EL MUNDO

(DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS)

**Curación de las Hernias**

**Interesa saber:** que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente el doctor señor Torrent, estará en Palencia y en el Hotel Central el martes día 5 de Octubre y recibirá a cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos, que son el bello ideal de todos los por que dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, de todos los herniados. Miles de curados agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

**ESPECIALIDADES PARA SENORAS:** Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de gran eficacia para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los dolores abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

**HERNIADOS TODOS** acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Palencia y en el Hotel Central, únicamente el martes día 5 de Octubre.

**NOTA:** Dicho especialista estará también en en Burgos el día 2 en el Hotel Universal; en Valladolid el día 3 en el Hotel Imperial; en Salamanca el día 4 en el Hotel Comercio; y en León el día 6 en el Hotel Iga, donde asimismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona. Unión 13, Casa Torrent.

**COMPANIA DEL PACIFICO**  
Próximas salidas del puerto de SANTANDER

Para HABANA siguiendo vía Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central

- Vapor OROYA, 24 de Octubre.
- > ORBITA, 7 de Noviembre.
- > OROCOMA, 21 id.
- > ORTEGA, 5 de Diciembre
- > ORITA, 19 id.

**ADMITEN PASAJEROS** de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y CARGA. Precio en 3.ª clase con destino HABANA, incluidos impuestos. Por vapores OROYA-ORBITA, Ptas. 551'65. Les demás buques, 541'65.

Estos buques disponen de camarotes, salón comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de 3.ª clase. Para más informes, dirigirse a sus Agentes en SANTANDER

Hijos de Basterrechea Paseo de Pereda, n.º 9  
Teléfono 3.441



**Almacenes de Pañería**

**DE**

**SEBASTIAN ALONSO**

**Inmenso surtido, siempre lo más nuevo y precios reducidos**

**PRECIO FIJO - VENTAS POR MAYOR Y MENOR**

**Mayor Principal, 47**

**Lea usted**

**EL DIARIO PALENTINO**